



Kleine Anfrage

Claudia Papst-Dippel (AfD), Volker Richter (AfD) und Arno Enners (AfD)
vom 04.07.2022

Einrichtungen zur Verhütung und Bekämpfung von Gewalt gegen Frauen und häuslicher Gewalt -Teil II

und

Antwort

Minister für Soziales und Integration

Vorbemerkung Fragesteller:

Nach Angaben der Landesarbeitsgemeinschaft Hessischer Frauen- und Gleichstellungsbüros (LAG) fehlen nach einer internen Befragung aus dem Jahre 2021 in Frauenhäusern nach Istanbul-Konvention 300 Familienplätze, das sind 800 Betten.

Die Vorbemerkung der Fragestellenden vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit dem Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen wie folgt:

Frage 1. Wie hoch ist die Anzahl der Frauen, die vor dem Aufenthalt in einem hessischen Frauenhaus erwerbstätig waren? Bitte für die Jahre 2020 und 2021 aufgliedert nach Vollzeit, Teilzeit und geringfügiger Beschäftigung gegenüber der absoluten Anzahl der Frauenhausbewohnerinnen.

Im Rahmen der Berichterstattung an das Land geben die Gebietskörperschaften seit der Kommunalisierung der sozialen Hilfen jährlich Auskunft über Maßnahmen in den Zielbereichen der Kommunalisierung. Im Zielbereich 10 – Frauenhäuser– wird statistisch nicht erfasst, ob und in welchem Umfang eine Frau vor ihrem Frauenhausaufenthalt erwerbstätig war.

Frage 2. Gibt es außer dem Marburger Frauenhaus-Projekt weitere Second-Stage-Wohnungen in Hessen, welche aus dem Bundesprogramm „Gemeinsam gegen Gewalt an Frauen“ finanziert werden? Bitte Angabe des Standortes.

Es gibt bislang keine weiteren „Second Stage“-Projekte, die im Rahmen des Bundesprogramms „Gemeinsam gegen Gewalt an Frauen“ finanziert werden.

Frage 3. Welche Ergebnisse liegen der Landesregierung aktuell aus dem Modellprojekt „Wohnen nach dem Frauenhaus“ vor? Bitte aufgliedert nach den Orten der Bereitstellungen von Seiten der Nassauischen Heimstätte.

Im Modellprojekt „Wohnen nach dem Frauenhaus“ konnten bisher elf Wohnungen an Frauen vermietet werden, davon:

- fünf in Frankfurt am Main,
- zwei in Wiesbaden,
- eine in Bad Homburg,
- eine in Fulda,
- eine in Neu-Isenburg und
- eine in Hanau.

Frage 4. Wie gestaltete sich in den Jahren 2020 und 2021 die Aufenthaltsdauer von betroffenen Frauen und Kindern in hessischen Frauenhäusern? Bitte aufgeschlüsselt nach den jeweiligen Frauenhäusern und Dauer des Aufenthaltes bis zu einer Woche bis hin zu mehr als zwölf Monaten.

Die Datenerhebung und Berichterstattung an das Land im Rahmen der Kommunalisierung der sozialen Hilfen erfolgt nach Gebietskörperschaften und in kumulierter Form, sodass es nicht möglich ist, die Daten nach einzelnen Frauenhäusern aufzuschlüsseln. Die Aufenthaltsdauer von betroffenen Frauen in hessischen Frauenhäusern für das Berichtsjahr 2020 kann der Tabelle (Anlage 1) entnommen werden. Für das Berichtsjahr 2021 liegen der Landesregierung noch keine Daten vor.

Frage 5. In welchem Umfang ist der Landesregierung bekannt, ob in den Jahren 2020 und 2021 Frauenhäuser im Rahmen „sichere Zuflucht“ Ferienwohnungen in Hessen an betroffene Frauen und Kinder vermittelt hat?

Der Landesregierung ist nicht bekannt, ob in den Jahren 2020 und 2021 Frauenhäuser die Plattform → <https://www.sichere-zuflucht.de/> in Anspruch genommen haben.

Wiesbaden, 27. Juli 2022

Kai Klose

Anlagen

Kleine Anfrage 20/8745

Anlage 1

Gebietskörper- schaft	1 - 7 Tage	Bis 3 Monate	Bis 6 Monate	Bis 12 Monate	Über 1 Jahr
Darmstadt	6	10	2	4	5
Frankfurt	40	35	16	16	20
Offenbach	4	15	11	4	3
Wiesbaden	6	16	10	9	6
Bergstraße	5	16	10	3	2
Darmstadt-Dieburg	12	26	6	3	3
Groß-Gerau	14	4	7	2	3
Hochtaunuskreis	4	10	11	4	9
Main-Kinzig-Kreis	11	12	3	4	7
Main-Taunus-Kreis	25	12	5	5	1
Odenwaldkreis	6	5	2	2	1
Offenbach LK	9	10	3	4	2
Rheingau-Taunus- Kreis	2	3	1	3	2
Wetteraukreis	10	29	4	2	4
Gießen	15	11	8	3	4
Lahn-Dill-Kreis	7	26	7	2	2
Limburg-Weilburg	8	14	8	4	1
Marburg- Biedenkopf	7	22	8	2	-
Vogelsbergkreis	-	-	-	-	-
Kassel	48	30	8	8	2

Fulda	8	10	7	6	-
Hersfeld-Rotenburg	5	8	4	2	1
Kassel LK	6	14	3	2	2
Schwalm-Eder-Kreis	9	19	4	-	-
Waldeck-Frankenberg	4	7	5	1	-
Werra-Meißner-Kreis	4	14	4	1	-